

两会外媒：“中国两会具有全球影响力”

每年中国的两会都受到海内外媒体的广泛关注。今年的中国两会吸引了来自全球的1500多名外国记者参与报道。中国的“两会时间”几乎成了世界的“两会时间”。英国《卫报》在报道中国两会时说，“两会不再单纯地关乎中国的国内事务，它们具有全球影响力，对全球事务都有着巨大的影响”。“世界正希望北京发挥领导作用”“中国将成为世界经济领跑者”等观点成为一些国际媒体的共同声音。

“中国经济将前所未有地开放”

政府工作报告强调，2017年，要在以习近平同志为核心的党中央领导下，统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，坚持稳中求进工作总基调，牢固树立和贯彻落实新发展理念，保持经济平稳健康发展和社会和谐稳定，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

这一表述得到多家国际媒体的关注和报道。《日本经济新闻》6日发表社论称，政府工作报告中多次提到习近平主席的核心地位，这表明“以习近平为核心的党中央主导了重要经济政策的制定。世界第二大经济体——中国的走向将影响亚洲乃至全球经济”。美国《华尔街日报》在发表的《中国政府工作报告的五大要点》文章中，把报告多次强调的“习近平在中共领导层的‘核心’地位”这一新提法列为中国政府工作报告的首要看点。

以习近平同志为核心的党中央治国理政成就斐然，赢得了世界赞赏。《印度时报》6日发表文章评论称，政府工作报告中多次提及习近平是“核心”，这表明形成了“以习近平同志为核心的中国共产党领导集体”。

习近平总书记在两会期间的重要讲话是外媒关注的焦点。习近平在参加上海代表团审议时强调，中国开放的大门不会关上，要坚持全方位开放，继续推动贸易和投资自由化、便利化。《印度时报》7日发表《习近平主席：中国经济将前所未有地开放》报道称，中国要以前所未有的方式开放中国经济。中国正在采取多项举措保持经济稳定与发展。

“平稳具有压倒一切的重要性”

2017年中国经济增速目标的设定是海外媒体关注两会的另一个焦点。政府工作报告明确提出，2017年中国经济增长预期目标为6.5%左右，在实际工作中争取更好结果。路透社撰文称，中国把新的经济增长目标调到2016年提出的6.5%—7%的经济增速的区间下限，其目的是“为今年继续推进供给侧结构性改革添柴加薪”。文章引述专家观点称，更符合实际的目标设定有助于提升对中国经济的信心，并为进一步推进结构性改革赢得更多时间和空间。

《华尔街日报》对这一经济增速目标的解读，则侧重在稳增长、防范金融风险的作用上。该报文章称，平稳具有压倒一切的重要性，政府工作报告为中国经济发展描绘了一条谨慎的路线，温和下调了经济增长目标，以便让中国政府控制金融风险。德国《时代周报》网站文章认为，6.5%为中国这一世界第二大经济体在过去26年中最小的增幅。但不可否认，中国仍是世界经济增长最快的经济体之一。文章强调，中国下调经济增长预期是有其考虑的，更强调可持续的绿色经济。中国政府将经济努力维持在稳定增长的态势，采取了加大基础设施建设、扩大内需、进行供给侧改革等一系列措施。

“中国领导人已经努力在淡化国内生产总值(GDP)增幅的重要性，将关注重心转到改善收入、消费开支和其他因素上。”美联社在《中国将2017年增速设为“6.5%或以上”》一文中表示。新加坡《联合早报》称，中国政府已意识到中国经济要解决的是深层次结构性改革议题，以确保可持续增长。波兰国家电视台7日报道称，中国将继续实行积极的财政政策和稳健的货币政策，减少政府部门的开支，同时增加民生项目的投资。这将确保中国经济运行在合理区间。

“为实现到2020年GDP和城乡居民收入在2010年基础上翻一番，全面建成小康社会的目标，中国即便以6.5%的经济增速，也可以完成最终目标，中国展现出了这样的自信心”。韩国纽西斯通讯社报道称，中国政府将增长目标定在相对低的水平，是为了减轻风险、确保稳定。《印度快报》报道称，政府工作报告将2017年GDP增长目标设为6.5%左右，表明中国将把控制风险放在优先位置。中国正试图把经济结构转向一个更加稳定的以消费为驱动的增长模式。《巴西日报》文章指出，长期以来中国经济都保持着稳定增长，眼下又在寻求创新和改革，这为增长创造了坚实基础。

“世界希望北京发挥领导作用”

政府工作报告强调，面对世界政治经济格局的深刻变化，中国将始终站在和平稳定一边，站在公道正义一边，做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。英国《卫报》对此进行了报道，并引述专家的话表达了对中国深入参与全球治理进程的欢迎，当今国际形势为中国开辟了参与全球事务的更大空间，在贸易和气候变化等问题上，“世界希望北京发挥领导作用”。

当前，世界经济增长低迷态势仍在延续，“逆全球化”思潮和保护主义倾向抬头，而中国推动经济全球化、反对贸易保护主义的立场得到越来越多国家的欢迎。印度《观察者报》表示，中国是推动世界经济复苏和发展的重要支柱，也是维护世界和平稳定的关键力量。中国两会将应对地区保护主义和贸易保护主义提

出新的解决方案和思路。中国将继续在地区繁荣、和谐与和平发展中发挥创造性作用。

英国广播公司也非常关注中国政府工作报告中对“逆全球化”思潮和保护主义倾向的反对。其报道表示，在欧美一些国家出现保护主义倾向后，中国政府正在做充分准备，应对更复杂严峻的局面。埃塞俄比亚通讯社在《中国重申全球经济合作的承诺》一文中说，“中国不会改变推动全球经济合作的承诺。中国将鼓励多边贸易体制，将在多边贸易谈判中扮演积极角色”。

尼日利亚《领导者报》报道称，中国正在建设新的开放的经济体系，这将推动中国迈向更深层次、更高水平的开放。中国将继续推动国际贸易和投资的便利化与自由化，并将成为世界经济的领跑者。（刘仲华）